

管好体重

# 16部门联合启动“体重管理年”

“小胖墩”“节日胖”“假期肥”……这些健康风险，如何科学有效应对？

做好体重管理，让健康“关口前移”。

记者26日从国家卫生健康委了解到，16个部门联合启动为期三年的“体重管理年”活动。

自2024年起，力争通过三年左右时间，实现一系列“小目标”——

体重管理支持性环境广泛建立，全民体重管理意识和技能显著提升，健康生活方式更加普及，全民参与、人人受益的体重管理良好局面逐渐形成，部分人群体重异常状况得以改善。

为啥全民要管好体重？

调查显示，我国居民超重肥胖形势不容乐观，亟需加强干预。体重

平与人体健康状况密切相关，体重异常特别是超重和肥胖是导致心脑血管疾病、糖尿病和部分癌症等慢性病的重要危险因素。

超重肥胖，关乎个人健康，也是影响社会经济负担的民生问题。

从“治已病”到“治未病”，体重管理的一大目标就是从源头上预防和控制相关疾病，实现从以治病为中心向以健康为中心转变。

怎样进行体重管理？

体重管理是一项系统工程，需要“多部门协同、全社会联动”。

目前，我国已经在行动：出台《健康中国行动（2019—2030年）》《儿童青少年肥胖防控实施方案》；人均体育场

地面积不断扩大，进一步缓解“健身去哪儿”难题；发布《成人肥胖食养指南（2024年版）》《儿童青少年肥胖食养指南（2024年版）》……

三年“体重管理年”期间，一项项措施将继续推进，不让体重“偏轨”——推广“一秤一尺一日历”（体重秤、腰围尺、体重管理日历）；帮助超重肥胖学生做到“一减两增，一调两测”（减少进食能量、增加身体活动、增强减肥信心，调整饮食结构、测量体重、测量腰围）；进一步推广体重管理中医药适宜技术……

国家卫生健康委医疗应急司司长郭燕红说，还要发挥基层单位作用，鼓励基层医疗卫生机构将体重管理纳入家庭医

生签约服务，向签约居民提供合理膳食、科学运动等健康生活方式指导。

体重管理涉及“过瘦”人群吗？

体重管理，除了超重、肥胖者自己要“管”起来，体重过轻或营养不良者也要“管”起来。

中国疾病预防控制中心营养与健康所研究员赵文华说，如果能排除其他疾病或健康原因影响，“过瘦”人群“光吃不胖”的说法并无科学道理。“过瘦”可以在专业人员指导下，通过调整饮食结构和适当增加身体活动来达到健康体重。

全民参与，人人受益。“管”好体重，也是“管”好自己的健康预期。

新华社北京6月26日电

## 减少化石能源消耗 提高电气化水平



这是6月15日拍摄的夏季达沃斯论坛主会场大连国际会议中心（无人机照片）。 新华社发

新华社大连6月26日电（记者 白涌泉、任军）“由资源依赖性向技术主导性转变，是未来全球能源发展势不可挡的趋势”“技术主导将让没有资源的国家也享受到新能源发展红利”“更重要的是全球合作”……正在进行中的世界经济论坛第十五届新领军者年会（又称“夏季达沃斯论坛”）上，与会嘉宾围绕创新、循环、绿色，对全球能源发展进行了展望。

与会嘉宾认为，全球能源转型在过去十年中保持了积极的势头，各国纷纷加大对可再生能源的投资，推动能源结构的优化和清洁能源技术的创新。

中国华能集团有限公司董事长温枢刚表示，中国新能源装机迅速增长，将给全球能源技术产业发展带来巨大机遇。电力供应更加清洁、安全、高效、智能，将推动全社会形成绿色生产生活方式。

伴随技术革新，许多传统火电厂已变身“绿电厂”，成为行业绿色低碳转型的先进样本。“以华能大连电厂为例，这里的很多排放指标均优于国家燃机排放标准，处于国际先进水平。此外，我们的二氧化碳捕集技术日趋成熟，正在为澳大利亚等多个国家提供技术支持，助力全球能源转型和可持续发展。”温枢刚说。

“本届达沃斯，我们希望在全球化更具不确定性背景下，进一步找到共识，尤其是在气候变暖，共同应对气候挑战这个话题上面，我们希望和全球的合作伙伴共同探讨光伏储能新能源如何进一步的发挥它的作用。”在天合光能股份有限公司董事高海纯看来，构建稳定安全的能源体系，提供绿色能源解决方案，是未来全球能源转型的目标。

“在新能源领域，电池的回收再利用很重要，因为电池的循环利用意味着可以降低矿产开

采规模。”宁德时代董事长兼首席执行官曾毓群说，创新研发新材料和储能系统，是发展新能源的关键，未来，我们将继续关注各种新材料的更新和迭代升级。

与会嘉宾认为，技术创新、资源循环、节能减碳是未来全球能源发展的三个关键词。在此进程中，减少前端化石能源的消耗和提高终端电气化水平是关键措施。此外，各国需要加强彼此之间的合作，共同破除技术壁垒，以此推动全球能源的可持续发展。

同时，与会嘉宾认为，虽然全球能源转型机遇大于挑战，但也面临诸多困难，尤其是地缘政治的紧张局势和宏观经济的不确定性，对能源转型产生了不利影响。“在改善不平衡状态方面，我们仍旧面临许多挑战。同时，进一步降低化石燃料补贴等政策也势在必行。”绿色创新发展研究院主任兼创始人胡敏说。

## 3名涉毒逃犯被成功抓获

据新华社北京6月26日电（记者 熊丰）记者26日从公安部获悉，近日，公安部指挥江西、浙江、四川联合云南公安机关与缅甸地方执法部门开展边境警务执法合作，成功抓获孙强（男，52岁，江西新干人）、颜欢平（男，55岁，湖南娄底人）和母朝东（男，36岁，四川遂宁人）等3名公开悬赏通缉重大涉毒逃犯。这是公开悬赏通告发布后首批到案的涉毒逃犯，标志着境外“拔钉追逃”工作取得重大突破。

境外“金三角”地区是紧邻我国的最大毒源。2023年12月28日，各地公安机关在充分掌握相关犯罪事实和证据的基础上，决定对颜欢平、母朝东等10名重大涉毒逃犯进行公开悬赏通缉。经公安机关深入侦查发现，孙强、颜欢平和母朝东等3名通缉逃犯长期盘踞在缅北地区，大肆向我境内走私贩运毒品，涉及江西、浙江、四川等地侦办的多起重大毒品案件，涉案毒品数量达300余公斤。为尽快将其抓捕归案，江西、浙江、四川等地在云南西双版纳、临沧、普洱等地公安机关的密切配合下，深入推进与缅甸地方执法部门禁毒执法合作，全力缉捕公开悬赏通缉逃犯，经过连续奋战，最终将孙强、颜欢平、母朝东等人抓获归案。目前，3名逃犯已顺利移交我方。公安机关将全面查清3人违法犯罪事实并依法严惩。

## 辽鲁航线海域实现网络全域覆盖

### 旅客在船上可以“刷手机”了

6月26日起，乘坐辽鲁航线的旅客在船上可以“刷手机”了。记者26日从在山东烟台举办的辽鲁海域交通宽带网络建设运行战略合作协议签约仪式上获悉，辽鲁航线海域5G网络已全部建成并于26日正式投入运行，这是辽鲁航线海域首次实现宽带网络全域覆盖，也是我国首次实现5G网络海上规模化连续覆盖。

目前辽鲁航线5G网络覆盖海域面积超过2万平方公里，将显著提升航运安全水平，预计每年有27.6万艘次船舶、400余万人次旅客直接受益。

这次开通辽鲁海域交通宽带网络，是国家海上宽带建设试点的重要节点，对提升海上交通安全保障、海上搜救应急能力，满足海洋监测、海洋渔业通信保障需求，支撑航运高质量发展，均有重要意义。

据新华社电